

为“要道”健康倾情护航

——娄底市中心医院耳鼻咽喉头颈外科创新创业侧记

娄底市卫生健康委 张东红 胡耀军



娄底市中心医院耳鼻咽喉头颈外科专家应邀赴新疆吐鲁番市人民医院开展手术并查房授课

近年来，娄底市中心医院耳鼻咽喉头颈外科坚持“一切为了人民健康”的服务宗旨，其技术水平、服务能力、业务发展、科室知名度、患者满意度及社会影响力不断提升，科室整体综合实力步入全省前列，真正迈入高质量发展之路。2024年3月，娄底市中心医院耳鼻咽喉头颈外科被列为国家临床重点专科建设项目之一，全省仅8个，实现了娄底市临床专科建设历史性突破。

现任耳鼻咽喉头颈外科学科带头人、医学博士、主任医师彭福森从医院原耳鼻咽喉头颈外科首席专家、二级主任医师杜友红手中接过接力棒后，短短几年间，克服了一个又一个医学难题，实现了一个又一个“全市首例”“省内先进”，率先开展腔镜微创甲状腺手术、口腔颌面部恶性肿瘤根治性手术及一期修复重建手术等，累计填补近40项市内空白。他用17年时间，从一名普通的年轻医生，逐渐成长为医院最年轻的学科带头人，将科室整体技术水平提升到全省先进水平，成功打造成国家临床重点专科建设项目。



2015年，娄底市中心医院耳鼻咽喉头颈外科实施全省首例3D腔镜下甲状腺癌根治术

注重人才促发展

“希望大家‘走出去’，一个科室只有源源不断注入‘新活力’，才能发展得更好。”“要让每一位医生都有自己的发挥领域，最终实现科室技术百花齐放。”彭福森高度重视科室人才队伍建设。合理的科内竞争及鼓励机制，定期的科内业务学习，“请进来、走出去”的培训方式，丰富的业余生活……科室对人才培养不遗余力，每年至少派4人次外出进修学习，从专科进修班到高级研修班、解剖大师班，每一个都不会缺席。同时，科室也吸引了许多外来医务人员来院进修学习，市中心医院在成功举办全市耳鼻咽喉头颈外科适宜技术

培训班后，不仅各县市区相关专科的技术骨干和医务人员积极参与培训，还吸引了省内如湘潭、怀化、湘西等县市区的学员参会。2023年12月，副主任医师肖志超还受邀前往吐鲁番市人民医院开展手术并查房授课。目前，科室拥有主任医师4人，副主任医师5人，主治医师6人，住院医师5人，其中硕士研究生导师2人，博士1人。累计培养硕士研究生19人，在读8人。在中华医学会第二十次全国耳鼻咽喉头颈外科学术会议上，科室8篇论文被收录。在国家耳鼻咽喉疾病临床医学研究中心第二届中国耳内镜外科大会上，该科1篇论文在大会交流发言，4篇论文被大会收录。

引进设备强保障

科室的发展，要靠“双轮驱动”，除了培养优秀的人才外，还需要先进的医疗设备作支撑。在彭福森的带领，科室加大了先进设备的购置力度。如今，该科拥有电测听仪、声导抗测听仪、脑干诱发电位测听系统、耳声发射仪、耳石复位诊疗系统、前庭功能检查系

统、电子鼻咽喉镜、YAG激光、微波治疗仪、多套鼻内窥镜手术系统、高清腔镜甲状腺手术系统、喉内窥镜及支撑喉镜、耳内窥镜及耳科手术显微镜、耳鼻两用动力系统、低温等离子等一批进口的国内一流诊疗设备，能够为患者提供准确的诊断依据，大大提高了专科诊疗水平。

仁心仁术护健康

“最大的愿望就是让所有患者健康回家。”这是娄底市中心医院耳鼻咽喉头颈外科每一位医护人员铭记的使命，使命的召唤催生了科室的仁心仁术。2018年6月，科室收治一名口腔恶性肿瘤患者。就诊时，患者的整个下巴都被肿块侵袭、溃烂，甚至连嘴都张不开了。“由于下唇、下颌骨以及部分上颌骨都有癌灶侵入，范围有成人手掌那么大，必须整块切除。肿瘤切除并不是手术的难点，关键在切除后

的重建修复，相当于更换一个‘下巴’。”最终，科室专家团队决定采用3D打印技术辅助下实施游离带血管蒂腓骨瓣联合股前外侧皮瓣移植修复，在3D打印技术的保驾护航下，手术顺利完成。经过后续治疗和精心护理，曾先生恢复良好。在耳鼻咽喉头颈外科像这样凭借高超医术帮助患者战胜“病魔”的故事还有很多很多。目前，年门诊量近8万人次，收治住院患者4500余人次，完成各种手术4000余台次。

高质发展结硕果

该科秉持着健康至上、生命至上的民本情怀，在仁心仁术的基础上追求高质量发展。经过近30年的沉淀，由建院初期的耳鼻咽喉科，发展为如今的国家临床重点专科建设项目；由最初的7张床位，发展至现在的76张，在省内地市级医院率先开展鼻窦内窥镜手术、悬雍垂腭咽成型术，成立我市新生儿听力筛查诊断中心，开展省内首例3D腔镜下甲状腺癌根治术，国内首创开展全腔镜下颌下腺肿瘤切除手术……科室所涉领域愈发精细且广泛，设有咽喉头颈外科、甲状腺外科、耳科、鼻科4个亚专科，并开设亚专科门诊。科室既是国家中心耳内镜外科规范化培训基地，也是南华大学、湖南省中医药大学硕士研究生培养点，湖南省头颈腔镜临床医疗技术示范基地，听力残疾儿童人工耳蜗手术省级定点单位。科室在头颈肿瘤的诊治方面已达到省内一流水平，先后开展了甲状腺癌、喉癌、下咽癌、鼻腔鼻窦癌、扁桃体癌、腮腺癌、舌癌、口颊癌、口底癌、口咽癌、牙龈癌、下颌骨中央性癌、上颌骨癌、颈段食管癌等的联合根治术，并常规开展带血管蒂胸大肌皮瓣、游离带血管蒂股前外侧皮瓣、游离带血管蒂前臂皮瓣、游离带血管蒂腓骨肌皮瓣、游离带血管蒂空肠瓣等进行转位或移植一期修复口腔颌面部癌根治性手术后缺损。同时，在颈部腔镜微创治疗方面，2013年在娄底率先开展腔镜下各种单一入路（经口腔前庭、腋下、胸乳入路等）及联合入路下（经口腔前庭联合经胸入路）甲状腺腺叶切除、甲状腺癌根治、中央区及侧颈部淋巴结清扫术等，并进一步扩展，开展了腔镜下甲状舌骨囊肿、颌下腺肿瘤、淋巴管囊肿、神经鞘膜瘤、血管瘤等的切除手术，其中全腔镜下经锁骨下入路颌下腺腺叶切除术更为国内首创术式，形成了以开放手术为基础，腔镜微创手术为亮点的头颈肿瘤治疗体系。未来，娄底市中心医院耳鼻咽喉将继续坚持“人民至上，生命至上”，凝心聚力再出发，护佑百姓健康，努力为建设健康湖南、健康娄底贡献力量。



娄底市中心医院耳鼻咽喉头颈外科医护团队